

情满中秋 紀 好月圆

有些"悄悄话"让圆月捎给你

□宋 戈

中秋圆月,月圆中秋。圆月 来的嫦娥情结;又像一个甜蜜的 月长河里,任思念无边。 月饼,让每个生命都能品鉴到圆 孤独痛饮,最后被温情的生活渐

月色,对着无边的苍穹,诉说一 尘往事。 段深情,把这些"悄悄话",托圆 月捎给你。

故去的你 思念无边

不得、难以相守的陌路之人;那 月,以解乡愁。" 个将你捧在手心、视若明月却 们小心谨慎,最终却还是弄丢 地长。 了那些人。

了心中的残缺。这轮满月围绕 亮都望老了,自己也因思乡"病 着我们的思绪旋转,找寻着我们 内心的破绽,映照着时光最深处 的柔软。

是中秋佳节的象征,它像一盏硕 之下,虽然望穿秋水,但是故去 的日子,留下更多的是酸楚。 大的灯,照亮了你我心中千百年 的人,再也回不来,遗留在了岁

满的滋味。它被思念揉圆,又被 落潮间,升起落下,潇洒倜傥, 苦我确实帮不上忙,但我想慰藉 不染尘世。多希望,这皓月冲 他们的是:无论这世间如何沧海 此刻,独处一隅,斟满一杯 衣袖,云淡风轻地继续笑看凡 会有我们的相聚之日,待那日, 些湿润,内心的柔软再度被触

远方的你 时常挂牵

天南海北的月亮,一个个都 明亮如镜。南下的朋友却感慨 月是笔下的泪,缀满了思 此时正值阴雨,赏不到圆月,特 念的串珠,中秋的圆月更甚。别是故乡的月最令之神往。故 睹月思人,不经意之间想起那 乡的朋友马上留言调侃道:"给 的世界,不动声色地看着被它笼 的身边,我会加倍珍惜,不负这 自己,继续以慎思笃行、宁静致 个以月寄情、相望两地却爱而你遥寄一轮新鲜出炉的当空皓罩着的你、我、他。

阴差阳错、天人永隔的失言之 些身在远方却在我心头的挚友, 亮十六圆,今天的月亮也那么 去的人、那些曾经出现在生命如蔓如藤,早已攀爬至心头。"遥苹果,啊呜! 我想咬一口!"儿子

在异乡待了多少年,就望了 此刻,眼中的圆满,遮掩不 多少次中秋的夜空,把异乡的月 归期。于是,这离愁别绪越来越 浓,心中便泛起一阵阵甜蜜而酸 不情愿地进屋去了……

缘聚缘散,犹如云烟。皓月 涩的涟漪,尤其在这个万家团圆

如今身在故乡的我,时时牵 挂着远方的他们,在这明月孤 皓月却一如既往,在涨潮 悬、思念无边的日子里,思乡的 淡对故人的思念之殇,挥一挥 桑田,你我的友谊只增不减。总 你我如约而至,一切美好亦如从 动,真想让时光就此停止,这大 多彩斑斓的世界。

身边的你 好好珍惜

此刻,群星正围绕着这轮丰 什么是简单的中秋快乐。 满的圆月,还有丝丝凉风在树冠 间穿行,明月静静地俯视着斑驳

孩子们从房间里走出来,陪 这些客居异乡多年的人,这 在我身边一起赏月。"十五的月 蛋黄,看着真让人有食欲!"女儿 继续争辩道。

两个小人儿叽叽喳喳地说 个不停。"不早了,快回屋睡觉, 入膏肓",但又因各种原因未有 明天还要上学呢!"一声干脆、爽 朗的声音从屋里传来,孩子们极

迷离的月光

倾泻而下,望着

这熟悉得不能再熟

悉的场景,我突然眼眶有 概就是幸福最简单的模样。在 极美的夜色里,我真切体会到了

我身边最亲爱的人,我的父 成长的自己吧! 母、孩子、伴侣,感谢你们来到我 一世的相遇、相守。

你就是你 做好自己

仰望夜空,继续回望这轮多 情的圆月,众星已隐去,明月依辉,所有的星辰也都在神采奕奕 人……那些遗憾的人、那些故 他们说:"望月就是望故乡,思乡 圆。"女儿说,"这月亮像黄色的 旧孤悬,它有时被自身的阴影遮 地争相闪烁,这个中秋之夜被映 挡,有时又拨开这阴影,从云层 衬得如此清澈干净。 中却因各种原因走散的人。我望着故乡的方向,这乡愁也疯狂边说边做着咬的动作。"不,像鸭里挣脱出来,露出最真的容颜。 它一次又一次地练习挣脱,一次 又一次地回到云层后面。

> 运要由自己主宰。每个来到世 上的人都是与众不同的个体,正 是每个人的独一无二,才成就了 中医院)

你就是你,不一样的烟火! 每个人来到这个世上走一遭都 不容易,抱一抱认真生活、踏实

继续好好爱自己,做真实的 远的心境,让自己的生命更加丰 盈有趣,充满缤纷的色彩。

圆月再次为自己镀上了光

此刻的你,不管身在何处, 哪怕相隔千山万水,都可邀请圆 月代为问候,共诉人间情话。让 它将暗语写在苍穹之上,用 我们对着如此美好的圆月许个 行动仿佛在告诉我们,自己的命 心愿,愿逝者安息,愿山河无恙, 愿家暖国安!

(作者供职于驻马店市第二

家乡的人过中秋有个习惯,中秋节那天中午 要吃鸡肉,月饼晚上才是主角。

小时候过中秋节最有趣的是晚上,那时农家 都不太富裕,没有过多的美味佳肴,饭菜和平常 没有什么两样,月饼是必不可少的,水果也没有 芒果、香蕉,只有石榴、柿子、苹果等土生土长的

吃晚饭前要把月饼分享给长辈和邻居。那 时的月饼有1斤(1斤=500克)包装的,也有两个 半斤包装的。包装并不豪华,用厚一点的草纸四 周一折,上面放一张方形或圆形的彩色标签,标 签的图案大多是嫦娥奔月或一些古老的故事,再 用纸绳子四边一系就成了。这种包装比着现在 的月饼包装简单了很多,但是我很喜欢,既简省 又环保,因为人吃的是瓤而不是外壳。别看这么 简单的包装,恐怕一般人也包不好。农家人勤俭 节约,为了节省花销,往往买没有包装的月饼,然 后回家自己包装。记得那年父亲买了几块月饼 回家,我看父亲包装得如此好看,也想自己动手 试一试,结果试了几下都不如意,看来做好每一 件事都不是容易的,需要勤奋练习,哪怕是最简

把纸绳子解开,揭开外面的纸,把月饼放到 案板上,用菜刀把月饼切成块,一般是4块或6块,先分给太爷、太奶 和祖爷、祖奶,然后分给父母和要好的邻居,但是每年往往都是孩子 们先吃为快。分享是那个年代的主旋律,尽管各家的月饼不多,但温 馨的感觉是浓郁的。月饼一般都是晚饭后才能吃到,估计是想让孩 子多吃些饭吧。小孩贪嘴,月饼又腻,一吃就吃饱了,饭菜就剩下了, 弃之可惜,放则发馊,违背了勤俭节约的初心。

孩子们吃完晚饭就和小伙伴一起玩耍去了,到田野里看月亮、讲 嫦娥的故事,大人们也出来赏月、话桑麻。对于孩子们来说,玩不到 尽兴是不愿意回家的。

一晃几十年过去了,社会日新月异,各家食材丰富,月饼的味 道也多种多样,有枣泥的、凤梨的、冬瓜的,还有肉馅、虾仁、海味 的,五花八门。如今人们吃腻了这些,又开始怀念过去的老月饼, 五仁俱全、红丝相连、冰糖融于其间,软硬适度,中秋的味道尽在其 中。现在的中秋节晚餐更加丰盛,七碟八碗、玉液琼浆,无所不 有。有人干脆池岸小酌,对月当歌,或临窗而坐,品酒赏月,不失雅 士浪漫之举。

一个时代有一个时代的生活方式,一个时代有一个时代的快乐 生活,人是追求进步、向上的,一年比一年宽绰是努力的结果。

人过五十,万物皆不计较,唯有快乐是永恒的主题。凡事物都有 "阴阳"两面性,比如吃少了会营养不良,吃多了又会营养过剩,甚至 加剧疾病的进程。月饼好吃,但糖尿病、消化道溃疡、心脑血管疾病、 龋齿等患者要适可而止。

民以食为天,要吃出健康、吃出快乐、吃出幸福。明月天天有,中 秋最明亮,我愿世间人,吉祥又安康。

(作者供职于沈丘县人民医院)

月到中秋分外明

□刘传俊

荷塘边。墨绿色的荷叶,以及 富的遐想。 围绕在荷塘边的柳树、桃树、 无花果树、香樟树、桂花树,无 会期盼与家人团聚,表达浓浓 挂在高空中,反射出缕缕洁白 不披着余晖镀了一层微红的 的亲情。此时的环境,犹如一 的光。皎洁的月光,如清水倾 柔和色泽。

摆动着身子,似优雅的舞者; 秋时,我盼望的不是改善生 树叶拍着小手,哗啦啦的声音 活,关心的不是丰盛的餐桌, 沉浸到了月光里。几朵灰白 如从心中溢流出来的激情。而是终于可以看到那一轮明 它们同我一样,美滋滋地在感 月了。 受秋之凉爽。

人耳鼓——"呱呱""呱呱"。

望着寂静的夜空,月牙从楼宇 沟壑、流水和玉兔。 间不知不觉爬了上来。纳入

了。传统的中秋节,民间有祭 韵准能传遍天上人间。 月、拜月、赏月和吃月饼的习

傍晚,我正信步于小区的俗,皎洁的月亮,引起人们丰朵轻烟似的白云,不停地向上

当人们仰望明月时,自然 张硕大无比的筛网,筛选着我 泻而下,仿佛滑过一曲悦耳的 一阵初秋的风吹来,荷叶 人生长河里的过往。每逢中 琴声。

暮色四合,华灯初上。荷 给我讲天上的故事:嫦娥因 翩翩起舞。月光也洒满了妈 塘边的树枝上金蝉在歌唱,草 偷吃仙药被关在寂寞的广寒 丛里的蟋蟀在随声附和,一高 宫里;吴刚被罚怎么砍也砍 暖着我的心。 一低,配合默契。高声部昂扬 不断的桂花树;玉兔在广寒 不止,低声部短促有力,一声 宫内为嫦娥捣药等。我对这 村到城市,家家户户无不盼望 紧接着一声,不甘落伍。我独 些神话传说,听得人迷,觉得 着与家人团聚。然而,在异地 享这少有的宁静,想让本该趋 稀奇新鲜,盼望长大后有一 欢度中秋,则有另一种别样感 于平心静气的生活,经过一整 天也能飞到月球上去,帮吴 受。 个夏日的浮躁后慢下来,再慢 刚砍桂花树,与嫦娥、玉兔一 下来。我端坐在荷塘西侧的 起玩耍,一起看星星,一起吃 州西湖边的横河疗养院疗养, 椅子上,面朝东对着天色越来 月饼,倾力排解寂寞和烦 我有幸加人这个临时的大家 越暗的荷塘沉思,偶有蛙鸣传 恼。因此,每当中秋月亮最 庭里。飒飒秋风中,我们逛瑶 圆最明亮时,我就仰向空中, 琳仙境,赏曲院风荷,相互关 不知坐了多长时间,抬头 去凝视、想象圆月里的高山、爱,和睦相处,胜似一家人。

视野的植物和有点光亮的楼 明"。记得我读初中一年级那 吸着小雨过后的清新空气,嗅 房,不时透出朦朦胧胧神秘的 年中秋节的晚上,妈妈陪我坐 着桂花树上金色的、橘色的桂 感觉来。此时此刻,诸多千古 在院子里赏月。吃着妈妈从 花香,观赏了三潭印月绝伦逸 绝唱的诗句,竟然一股脑儿涌 院中梨树上摘下的皮酥汁多 群的风景,大饱眼福。那轮挂 出脑海,"露从今夜白,月是故 的梨,穿上妈妈一针一线缝制 在西湖上方的月亮,至今难 乡明""举头望明月,低头思故 的衣服,幸福感溢满心间。我 忘。 乡""人有悲欢离合,月有阴晴 们望啊望啊,带着一圈金色光 圆缺"……这下子显得更加寂 环的月儿终于升上来了,越过 秋佳节的脚步近了,想到月明 静了,好像能听到月牙在对我 村东的独山,升到了半空中。 星稀的天空,想到万缕温柔的 睹月思情。再过些时日, 大铜锣,只要轻轻一敲,就会 分。但愿人长久,千里共婵 一年一度的中秋佳节就要到 发出动听的声音来,悠扬的余 娟。

进而,月儿徐徐穿过一朵 医院)

移动。一眨眼工夫,月儿变成 了银白色,如精妙绝伦的玉盘

万里田畴,千户民居,都 色的云彩,钟情陪伴在月亮的 身旁,宛如刚出浴的仙子挥动 小时候,母亲不止一次 着手中的纱巾,身轻如燕地在 妈为我做的中秋新衣服上,温

中秋是团圆的日子,从乡

那年单位工会组织到杭 中秋节晚上,明月高悬空中, 人们常说"月到中秋分外 澄澈如洗,银辉铺地。我们呼

月儿圆圆,人间圆圆。中 月儿先是金黄金黄的,像一面 月光遍洒大地,我就感慨万

(作者供职于郑州市骨科

■从医随想

周二,我下手术的时间是23时40 分,到家已经凌晨1时了。累吗?累, 从9时进手术室,在手术室里待了近十 几个小时,能不累吗?但却没有苦的 感觉,甚至有一丝丝的甜,手术很艰 难,但是最终成功完成,并且我们预计 患者会有更好的预后恢复。

记得我前天完成的最后一台手术 的患者,手术全部结束并麻醉清醒,大 概是凌晨2时以后了,但是第二天早 上查房时,他已经可以自由地下床活 动,开始正常进食,腹腔引流也非常 少。对此,患者很满意,我们也很开

这是一个肝右后叶肿瘤患者,肿 瘤体积并不是特别大,但是位置极为 特殊,与第一肝门关系密切,右后肝蒂 并有门静脉栓子形成;与下腔静脉关 系更加密切,甚至有明显的压迫和推 移。手术到底能不能做呢?

患者的儿子特别孝顺,让我很感 动。在很短的时间,他通过查阅资料 及咨询专家,居然对这个病的认知达 到了几乎专业的水平,可以和我平行 对话。国内大的医学中心,比如北京、 上海、广州,绝大多数专家认为这个手 术难度太大,建议先做转化治疗。我 们初始的意见也是如此,但是又因为 种种问题,转化治疗方案没有得到顺

怎么办呢? 患者的儿子是一个睿 智、坚韧的男子汉,他找到我说:"我们 坚决要求手术,任何后果我们都能接

我们非常审慎地进行评估,认为 虽然手术的难度非常大,但是以我们的技术能力应该是 可以安全完成的。我们制定了全腔镜下右半肝联合右侧 肾上腺及右尾叶切除的方案。

手术有序进行,艰难推进,手术时间长达5个多小 时,过程是安全、顺利的。术中,患者出血很少,生命体征 始终平稳。我要向手术中年轻的麻醉师说声谢谢,他在 我整个切肝的过程中把中心静脉压始终维持在2以下, 保证了手术平稳进行,这是要求很高的技术,他做得很

手术很难,但最终顺利地完成了预定的手术方案,因 为手术是在全腔镜下完成,术中出血也很少,所以患者术 后状态非常好。手术后还会有相应的其他治疗,希望患 者会有很好的预后恢复。

从医之路,因为源于热爱,所以累并幸福着。

(作者供职于河南省人民医院)

■ お 画作品



維雷鸣/作 作者供职于新乡医学院第三附属医院

■心灵絮语



病房里的那一抹微笑

同心情。而我的工作,要求我时 立。

刻记得微笑。

这句话的时候,我清楚地记得那 多的患者和身边的同事,情绪是 大家可能曾经都有过同样的 位患者当时带着喜欢与和蔼的 会传染的,美好的情绪也容易相 兢兢的时候,护士长却带来了老 经历。当受到表扬时,我们会因 面容。那个时候,我第一次真切 互感染 为自己得到肯定而微笑;面对失 地发现,微笑拉近了我与患者之

脑海中常常回旋着一位患 语言和我交流。而被肯定与信 气,连忙仔细地回忆接触老王的 者跟我说过的一句话:"这个小 任的感觉也让我工作的热情急 点点滴滴,生怕自己哪里做得不 让每个人的心里都不平静了。如 民医院)

"请把我的歌带回你的家,请 姑娘总是笑嘻嘻的,很亲切。"说 剧升高。我要把热情传递给更 够好

败时,会用微微一笑来表达心中 间的距离,这是一种微妙的、互 常上演。5床的老王是一位退休 为隔壁床患者剪指甲,态度温和 出的,这里面有赞美、感激、信任、 的坚强;面对误会时,用微笑淡然 动的、不带有任何对立性的医患 领导,为人虽然和蔼可亲,但是对 亲切,很多子女都未必能这么做, 尊重。这都是人间最美好的情 处之。不同时候,微笑代表着不 关系,悄然在我与患者中间建 服务的要求却一点也不马虎。有 更何况你们每天的工作那么忙, 感,它让我更加自信、更加愉快, 一天,老王突然急着叫护士长过 还能对待患者这么热情周到,我 微笑也更有魅力,让这美好的情 患者开始用信任的、宽容的 去,当时大家心里都倒吸一口凉 不得不佩服!"

老王的话朴实而鼓舞人心,

果说不被患者理解与尊重是我们 工作的伤痛,那这样的表扬则是 一剂良药,成为我们坚定走下去 的动力。

作家雨果说:"生活就是面 对真实的微笑,就是越过障碍注 视将来。"我们可以唱自己喜欢 的歌,可以去想去的地方,可以 吃想吃的美食,不要吝惜自己的 微笑,把它送给床上眉头紧锁的 老人,送给疲惫不堪的同事,甚

正当大家都愁容满面、战战 至送给那些曾经误解我们的人。 不论顺境、逆境,永远都要保 王对大家的赞扬。老王说:"你们 持最本色的自己和阳光的心态。 同样的事情其实在病房中经 让我很感动,那天夜里看见护士 你会发现,我们收获的高于所付

感传递在医患之间。 (作者供职于济源市第二人 - 征 稿 -

本版征稿栏目:《医院文化》《医者手记》《人生 感悟》《悦读》《心灵絮语》《从医随想》《摄影作品》 《书画作品》等。

征稿要求:文章主题突出,形式灵活多变,语言 生动活泼

投稿邮箱:258504310@qq.com 联系人:李歌

邮编:450046 地址:郑州市金水东 路与博学路交叉口东南角 河南省卫生健康委员会8

楼医药卫生报社总编室

